колониальный мир восстал

Так названа вышедшая недавно в Германской Демократической Республике книга талантливого публициста Э. Барча. Он поставил своей целью рассказать о великом явлении нашей эпохи — распаде колониальной системы, о прошлом ряда угнетенных народов и их современной борьбе. Автор книги не претендует на строго научное и всестороннее изложение затронутых в ней проблем. Он предлагает вниманию читателя живые очерки, посвященные либо разоблачению колониализма, либо отдельным ярким эпизодам освободительной борьбы угнетенных народов Африки и Арабского Востока, либо, наконец, жизни и деятельности героев этой борьбы.

Красной нитью через всю книгу проходит гневное обличение преступлений и ханжества «христианских» колонизаторов. Э. Барч описывает зверства испанцев в Мексике и Перу, где «во имя Христа» потоками лилась кровь индейцев, охоту колонистов-пуритан за индейскими скальпами в Северной Америке, клеймит лицемерное отношение христианской церкви к рабству. Рассказывая, например, об «охоте на чернокожих» в Африке, Барч отмечает, что английский работорговец Гаукинс был настолько «набожен», что дал своему первому кораблю, отправленному в 1562 году к побережью Западной Африки, имя «Иисус». В этом отношении любопытен эпизод, разыгравшийся в 1867 году на всемирной выставке в Париже, куда император Наполеон III пригласил побежденного вождя освободительной войны алжирского народа Абд-аль-Кадира, желая поразить его мощью и блеском Запада. Когда эмира-мусульманина привели в павильон христианских миссий, чтобы похвастаться успехами в распространении христианской религии во всем мире, он неожиданно спросил окружавших его журналистов: «А почему вы не посылаете ваших миссионеров в христианские страны, чтобы они научили христиан вести себя похристиански?»

Автор приводит яркие примеры чудовищных издевательств над рабами-неграми в США в

Ernst Bartsch. Koloniale Welt im Aufbruch, Berlin, Verlag «Neues Leben», 1960, 340 S. XIX веке и показывает, что и в современных США, кичащихся своей «демократией», потомки этих рабов подвергаются жестокой расовой дискриминации. А между тем негры внесли огромный вклад в американскую культуру и искусство. Они внесли не меньший вклад кровью во время всех четырех больших войн в истории США.

В разделе, названном «Африка африканцам», показаны распад колониальных империй и образование молодых независимых государств в этой части света. Очень интересна глава, посвященная борьбе народов Кении. Английские колонизаторы пытались подавить эту борьбу с помощью массовых арестов, расстрелов, пыток. Побывавший в Кении швейцарский путешественник Г. Лейенбергер однажды ночью попал в африканскую деревню, где после налета карательной экспедиции громоздились горы трупов. Внезапно он увидел двенадцатилетнего мальчика, охранявшего тело своего дяди — вождя племени от рыскавших вокруг гиен. На вопрос Лейенбергера, не боится ли безоружный мальчик гиен, тот ответил: «О, гиенам сейчас не до живых. Ведь они никак не могут справиться с трупами, которые валяются повсюду».

Но террор не сломил воли африканцев к борьбе. Об одном из ее руководителей — ученом, политическом деятеле и отважном борце Джомо Кениатте увлекательно рассказывает автор. Он приводит замечательные слова Кениатты о том, что Кения, как и вся Африка, не одинока в своей борьбе: «Многие африканцы спрашивают: «Что можем мы сделать, борясь против империалистического правительства, располагающего пулеметами, самолетами и бомбами?» Мой ответ гласит, что мы должны следовать примеру других стран, использовать их опыт. Единственный путьэто организация широких масс рабочих и крестьян разных племен... Мы будем бороться совместно с рабочими и трудящимися всего мира за свободную Аф-

Под давлением мощного освободительного движения колонизаторам пришлось выпустить из тюрьмы арестованного ими Кениатту, как и многих других борцов за свободу Африки. Когда начальник тюрьмы, где сидел Кваме Нкрума, получил приказ об его освобождении и узнал, что последний назначается премьер-министром Золотого Берега (будущей Ганы), он немедленно подал в отставку, заявив: «Я не могу допустить, чтобы мне отдавал приказы мой бывший заключенный!» На это один из его более молодых коллег, пожимая плечами, ответил: «Боюсь, что теперь нам, англичанам, придется привыкнуть к подобным ситуациям».

Автор рассказывает о борьбе «цветного» населения ЮАР против апартеида и террора расистов. Он приводит любопытное высказывание лидера Националистической партии Малана, свидетельствующее о прямом родстве южноафриканских расистов с гитлеровцами. В 1940 году, рассчитывая на скорое установление мирового господства фашистской Германии, Малан заявил: «ЮАС ждет блестящее будущее. Германия будет добиваться прихода в нем к власти родственного ей правительства, и Националистическая партия сможет взять это дело на себя».

Ярко и образно повествует автор о героической борьбе алжирского народа за свободу и независимость. Некоторые приведенные Барчем факты и высказывания буквально перекликаются с событиями самых последних дней. Как, например, не вспомнить о недавнем мятеже «ультра», читая смелые слова, сказанные на суде Джамилой Бухиред: «Помните, что убивая нас, вы убиваете свободолюбивые традиции вашей страны, пятнаете ее честь, ставите под угрозу ее будущее!» Другой пример: как отмечает автор, многие журналисты спрашивали, почему алжирская Армия национального освобождения не тревожит французов, занятых разведкой нефти в Сахаре. На это один алжирец дал им такой ответ: «Пусть работают, ведь они открывают алжирскую нефть. Настанет время...» — и он многозначительно улыбнулся. Эти слова не стоит забывать нынешним французским правителям.

Автор рассказывает о духе Бандунга, который живет и побеждает, о конференциях народов Африки в Аккре (1958 год) и Тунисе (1960 год). Он показывает на живых примерах значение помощи СССР и других социалистических стран для молодых государств Азии и Африки. Барч твердо верит, что будущее в Африке, Азии, как и во всем мире, не за империализмом, а за

силами прогресса. Свою книгу он заканчивает следующими словами: «Уже сегодня такие столицы, как Пекин, Дели, Аккра, Каир, Джакарта, имеют гораздо больший вес в мировой политике, чем, скажем, Мадрид, Брюссель, Рим или Стокгольм. В ближайшие годы падут последние бастионы колониализма, и недалеко уже то время, когда все люди на земле будут жить в обществе, не знающем расовой дискриминации, эксплуатации и войн».

А. БЕЛЕНЬКИЙ

ОБВИНИТЕЛЬНЫЙ АКТ КОЛОНИАЛИЗМУ

Немалый срок прошел с момента принятия Декларации о независимости предоставлении колониальным странам и народам. Однако факты неопровержимо говорят о том, что колониальные державы игнорируют требование Декларации, и преступления против народов, борющихся за свою свободу и независимость, принимают все более широкий и опасный характер. В Ме-Советского правиморандуме тельства о ходе осуществления Декларации говорится: «Человеческая совесть не может мириться с тем, что до сих пор на великом африканском континенте... все еще имеется 27 колониальных и подопечных территорий, где в условиях жесточайшего колониального гнета живут 50 миллионов африканцев».

В Африке находятся крупнейшие колониальные владения Англии. Более 10 миллионов африканцев угнетает Франция, свыше 11 миллионов — Португалия.

Гневным обвинительным актом современным португальским колонизаторам является вышедший недавно сборник «Правда о португальских колониях в Африке».

Необычен состав авторов этого сборника: Марио де Андраде — председатель партии Народное движение за освобождение Анголы, Марселино дос Сантос—видный общественный деятель Мозамбика и Абель Джасси — генеральный секретарь Африканской партии независимости Гвинеи (Португальской). Первые двое — известные поэты. Оче-

Свыше 500 лет назад пришли португальцы на землю Африки. 500 лет они жестоко эксплуатируют 11-миллионное население Анголы, Мозамбика, Португальской Гвинеи, островов Зеленого Мыса и Сан-Томе. Стремясь во что бы то ни стало удержаться в «заморских провинциях», португальские колонизаторы выдвинули тезис о «цивилизаторской миссии» Португалии. На вопрос, что же дала «цивилизация» африканским народам, и отвечает эта книга.

Ежегодно 650 тысяч жителей Анголы и Мозамбика становятся жертвами принудительного труда. Из них 100 тысяч вывозятся на рудники Южноафриканской республики, Южной и Северной Родезии. Торговля рабочими, а по существу рабами, служит для Португалии одним из главных источников получения валюты.

законодатель-Португальское ство рассматривает 99,7 процента африканского населения колоний как «нецивилизованное» и только 0,3 процента считаются «ассимилировавшимися» («ассимиладос»). Чтобы стать «ассимиладос», африканцу необходимо быть матеобеспеченным, онально жизни», «европейский образ уплатить все налоги, пройти военную службу и уметь правильно читать и писать по-португальски. Если бы такие требования предъявлялись к европейцам, то свыше 50 процентов из них не имели бы права считаться «цивилизованными».

Португальское правительство отстранило африканцев от управления страной, не допуская их даже к второстепенным административным должностям. Шесть

миллионов африканцев Мозамбика представлены лишь двумя «депутатами», назначаемыми губернатором.

Португальские правители любят разглагольствовать о своем «благотворном» влиянии на на-роды Африки. Каково же оно? Португалия — это слаборазвитая страна. 49 процентов ее жителей не умеет читать и писать. Положение же африканцев еще хуже. До сих пор 99 процентов населения Анголы, Мозамбика и Гвинеи неграмотно. 380 врачей «заботятся» о здоровье 11 миллионов человек, населяющих страны площадью два миллиона квадратных километров. На 12 островах Зеленого Мыса один врач обслуживает 10 тысяч человек. В Анголе одна больница приходится на 280 тысяч, один врач — на 20 тысяч, одна сиделка — на 10 тысяч человек. Детпревышает смертность 40 процентов, а в отдельных районах достигает 80 процентов.

Такова правда о жизни африканских народов в португальских колониях. И эту ужасную правду нельзя скрыть. Однако авторы сборника показали не только ужасающее положение народа, но и — что особенно важно — его борьбу, которая в конечном счете приведет к победе.

Из этой книги читатель впервые узнает о всех этапах и формах народного движения, о репрессиях португальских властей против прогрессивных деятелей, о процессе над 57 патриотами в Луанде, о расстрелах африканско-

го населения.

В книге показано, что народам португальских колоний приходится бороться не только с режимом Салазара, но и с другими империалистическими державами, в частности с американским империализмом, чьи интересы затрагивает эта борьба и с чьей помощью действуют португальские колонизаторы.

Но никакая сила не поможет Португалии удержаться в колониях. Час колониализма пробил. Никакими репрессиями нельзя сломить стремления народа к свободе, наступило время, о котором замечательно марселино дос Сантос:

Ты можешь расширять Круг ненависти и злодейства... Но разве сможешь ты Остановить наш взлет? Нет! Мы не перестанем петь, Наш голос не умолкнет!

M. HOBAKOBA

видно поэтому, читая книгу, так остро ощущаешь чувства ее авторов — горечь за униженную родину и веру в ее освобождение и величие.

[«]Правда о португальских колониях в Африке». Сборник статей под редакцией и с предисловием И.И.Потехина, М., Издательство восточной литературы, 1961, 81 стр.